%0
—
|
Q X r
= TORTENELEM
v
(e
KOZEPSZINTU
IRASBELI VIZSGA

ERETTSEGI VIZSGA « 2023.

minden vizsgazo szamara

JAVITASI-ERTEKELESI
UTMUTATO

OKTATASI HIVATAL




Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutat6 az irasbeli vizsgafeladatok javitisahoz

A dolgozatot piros szinii tollal kell javitani az alabbiak szerint.

1. J6 vélasz v
2. Hiany(ossag) v
3. Nem tartozik a megoldashoz, tallépi a terjedelmet [ ]

4. Hiba, tartalmi tévedés (alahtizas egy vonallal)

5. Ertelmetlen szoveg; logikai, nyelvhelyességi probléma
(alahuzas hullamos vonallal) e

6. Sulyos helyesirasi hiba (alahuzas két vonallal)

(Sulyos helyesirasi hiba:
a massalhangzok idotartamanak hibas jelélése,
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja,
- kis és nagy kezdobetii tévesztése,
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- az ly-j tévesztése.)

A feladatok egyes részeinek megoldéasaért jard részpontszamokat is irja a dolgozatra!
I. Az egyszerii, rovid valaszt igénylo feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitasi-értékelési Gtmutatoban szerepld vélaszelemeket kell jo
valaszként elfogadni.

Ahol az utmutato egy konkrét feladatnal ugy fogalmaz, hogy a vdlasz mas megfogalmazdasban
is elfogadhato, ott minden olyan megoldast el kell fogadni, amely tartalmilag megegyezik a
megadott valasszal. Ahol az itmutaté egy konkrét feladatndl Gigy fogalmaz, hogy mds helyes
valasz is elfogadhato, ott barmely olyan valaszt el kell fogadni, amely szakmailag helyes.

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb vélaszelem koziil kell a jo6 megoldast kivélasztani, ott az
Osszes valaszelem aldhtizdsa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd. Ha egy feladat
meghatarozza a valaszban elvart elem(ek) szamat, és a vizsgdzo ennél tobbet jelol meg (de nem
az Osszeset), akkor a megoldas sorrendjében kell értékelni.

A Kkerettantervekben szerepldé személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetdk.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado6 ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A javitasi-értékelési utmutatotol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni. Az eltérések
okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

Pontozas

Jo valasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a javitasi-értékelési itmutatoban
feltlintetettek szerint)

Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

2311 irasbeli vizsga 2/15 2023. oktober 18.



Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

Kizarolag azokra a valaszelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket az atmutato kiilon is meg-
jelol.

Az utmutatoban megadott pontszdm egy-egy eleme tovabb mar nem bonthato.

A konkrét feladatokban az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszamot
nem kell kerekiteni (Iehet pl. 3,5 pont).

A feladatok utan talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a vizsgazé altal elért pontszamot.

Az egyszeru, rovid feladatok osszpontszamat a feladatlap utolso oldalan az osszesito
tablazat megfelel6 rovataiba be kell irni.

Ha az egyszeri, rovid feladatok 6sszpontszama egész szam, akkor nincs teendd, ha tértszam,
akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5 pont kerekitve 24
pont).

I1. A szoveges (kifejtendo) feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen kett6 feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé hosszu feladat.

A két feladatnak kiillonb6z6 korszakokra kell vonatkoznia.

Az eldirasnak nem megfeleld feladatvalasztas esetén a kdvetkezok szerint kell eljarni:

—ha a vizsgazo két szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, de valasztasa a korszakok
vagy a feladattipusok tekintetében rossz, akkor ugy kell értékelni, hogy a legkisebb
pontveszteség €rje, vagyis mindkét megoldasat ki kell javitani, és a magasabb pontszamut kell
figyelembe venni;

—ha a vizsgazo ketténél tobb szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, de egyértelmiien
jelolte valasztasat a feladatok el6tti tablazatban, akkor a megjelolt feladatok megoldasait kell
kijavitani €s a pontszamukat figyelembe venni;

— ha a vizsgazé ketténél tobb szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, és nem jeldlte
egyértelmiien valasztasat a feladatok el6tti tdblazatban, akkor a legkisebb sorszdmu megoldott
feladattol indulva, a j6 valasztas szabalyai alapjan emelked6 szamsorrendben kell a feladatokat
értékelni, vagyis pl. az Osszes szoveges feladat megoldasa esetén a 13. és a 16. feladat
megoldasait kell kijavitani és a pontszamukat figyelembe venni.

Minden megkezdett feladat megoldottnak mindsiil, ha a tanul6 nem jelezte egyértelmiien ennek
ellenkez6jét.

2. A feladatok értékelése, pontozasa

A szoveges feladatok értékelését — az értékelési szempontokat, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat megadd — a javitasi-értékelési utmutaté alapjan kell elvégezni. Az egyes
szempontok szerint elért pontszamokat a feladatlapon a kipontozott helyek utan talalhato
tablazatba kell irni, majd ki kell szdmitani a vizsgapontszamot (mely kozépszinten azonos az
Osszpontszdmmal).
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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

a) Feladatmegértés

2 pont akkor adando, ha a vizsgazo az Eseményeket alakito tényezok... és az Ismeretszerzés,
a forrasok hasznalata szempontokra adhatd pontok legalabb felét megszerezte.

1 pont akkor adando, ha a vizsgdzo6 az Eseményeket alakito tényezok... és az Ismeretszerzés,
a forrasok hasznalata szempontokra adhatd pontoknak kevesebb mint a felét szerezte meg,
de legalabb 1 pontot szerzett ezen szempontok valamelyikére.

0 pont akkor adandd, ha a vizsgaz6 az Eseményeket alakito tényezok... €s az Ismeretszerzés,
a forrasok haszndlata szempontokra nem szerzett pontot.

Ha a feladatmegértés pontszama 0, akkor a feladat 6sszpontszama is csak 0 lehet.

b) Tajékozodas térben és idoben

Az Gtmutat6 az ehhez az értékelési szemponthoz tartozo tartalmi elemeket ,,T”-vel jel6li.

A rovid esszénél egyiitt kell pontozni a térbeli és az idébeli elemeket (T), a hosszi esszénél
kiilon (T1 és T2). Amennyiben az Utmutatd példakat sorol fel, akkor a felsorolt példak koziil a
megadott szam vagy azoktol eltéré mas helyes megoldas(ok) ér(nek) pontot.

2 pont akkor adandd, ha a megadott szamu helyes elem szerepel a vizsgazd dolgozataban.

1 pont akkor adandd, ha a megadott szdmu elem koziil legalabb egy hidnyzik, de legaldbb
egy szerepel.

0 pont akkor adandd, ha nincs helyes térbeli és/vagy iddbeli elem.

A rovid esszénél a térbeli és idObeli elemekre maximalisan 1-1 pont, a hosszl esszénél 2-2 pont
adhato.

A javité a tanuldo megoldasanak konkrét helyén egyértelmii jeloléssel jelzi a helyes (v Tidd,
illetve v'Ttér), illetve a hibds megoldast (alahuzas).

¢) Kommunikacid, a szaknyelv alkalmazasa

Az Gitmutat6 az ehhez az értékelési szemponthoz tartozo tartalmi elemeket ,,K”-val jeldli.

A rovid esszénél az altalanos és konkrét torténelmi fogalmakra (K1) 0, 1 vagy 2 pont
adhatd. Az Utmutatdé négy fogalom szakszerti hasznalatat varja el. A megadott fogalmak
példaként értelmezenddk.

2 pont akkor adando, ha legalabb harom szakszerien hasznalt fogalom van a vizsgazo
esszéjében.

1 pont akkor adando, ha egy vagy két szakszerlien hasznalt fogalom van a vizsgazo
esszéjében.

0 pont akkor adando, ha nincs egy szakszerlien hasznalt fogalom sem a vizsgazd esszéjében.

A javito a tanuld megoldasanak konkrét helyén egyértelmii jel6léssel jelzi a helyes (v), illetve
a hibas (alahtizés) fogalomhasznalatot.

A hosszu esszénél kiilon kell pontozni az Un. altalanos (K1) és a konkrét (K2) torténelmi
fogalmakat. A 0, 1, illetve 2 pont a rovid esszénél emlitett elvek szerint adhato, s a vizsgazo
megoldasat is ugyanolyan jeldléssel kell ellatni.

A szovegalkotas mingségére és a nyelvhelyességre a rovid (K2) és a hosszl esszénél (K3) is
0, 1 vagy 2 pont adhato.
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2 pont akkor adand6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, logikusan szerkesztett
szOoveg, melyben nincs egynél tobb stlyos nyelvhelyességi vagy stilyos helyesirdsi hiba.

1 pont akkor adandod, ha a szoveg rosszul szerkesztett, aranytalan, hidnyos, vagy ha tobb
nyelvhelyességi vagy helyesirdsi hibat tartalmaz.

0 pont akkor adando, ha a megoldas csupan szavakbol all6 vazlat, nincsenek benne 6ssze-
fliggd mondatok, vagy ha a szovegben sok sulyos nyelvhelyességi és sulyos helyesirasi hiba
van.

d) Ismeretszerzés, a forrasok hasznalata, eseményeket alakito tényezok feltarasa, kritikai
és problémakozpontu gondolkodas

Az Ismeretszerzés, a forrdsok hasznalata (az Gtmutatdban ,,F”-vel jelolve) és az Eseményeket
alakito tényezok feltarasa, kritikai és problémakézpontu gondolkodas (az itmutatoban ,,E”-vel
jelolve) értékelési szempontok pontozédsa azonos elvek alapjdn torténik. A tartalmi
valaszelemek két részbdl allnak: valamilyen tény rogzitése ¢s ehhez kapcsolodd megallapitas
(barmilyen ok-okozati vagy egyéb, a rogzitett allitishoz kapcsolodo Osszefliggés). A tartalmi
elemeknél zarojelben szerepld példak (a ,,pl.” roviditéssel kezdddo tartalmi elemek) azt jelzik,
hogy az ott felsoroltak barmelyike, illetve azokon Kkiviil mas helyes valaszelem is
elfogadhato. A példak koziil tehat elég egyet leirni a maximalis pontszam eléréséhez. Egy
helyes elem rogzitésére 1 pont, a hozzd tartoz6 helyes megallapitdsra 2 pont jar (a
megallapitasra 1 pont is adhatd, amennyiben a vizsgdzé megallapitasa tal sematikus, nem
lényegre tord vagy pontatlan) az alabbiak szerint:

3 pont akkor adando, ha a vizsgazo helyesen rogzitett egy tényt, és hozzé kapcsolodo
helyes megallapitast tett.

2 pont akkor adando, ha a vizsgdz6 nem rogzitett helyesen tényt, de helyes megallapitast
tett, vagy ha helyesen rogzitett egy tényt, de a megallapitasa til sematikus, nem lényegre
tord, pontatlan.

1 pont akkor adando, ha a vizsgazo helyesen rogzitett egy tényt, de nem tett megallapitast,
vagy ha nem rdgzitett helyesen tényt, és a megallapitasa til sematikus, nem lényegre toro,
pontatlan.

0 pont akkor adando, ha a vizsgazd nem rogzitett helyesen tényt, és helyes megallapitast
sem tett.

Egy-egy ismeret vagy Osszefiiggés tobb helyen is szerepelhet példaként az utmutatoban, de
minden elemre csak egy szempontnal adhaté pont.

A javitd az esszé konkrét helyén egyértelmti jeloléssel (pl. vF1 ha az egyik elem taldlhato meg
az adott szovegrészben; v vFI ha a rogzités és a megdllapitas is megtaldlhaté az adott
szovegrészben, vF1 és vFI kiilon jelolve, ha a rogzités és a megadllapitds nem kozvetleniil
egymas utan talalhato meg, hanem az esszé ket kiilonbozo részén) jelzi a helyes, illetve —
alahuzassal — a hibas megoldasokat.

Ugyanigy kell jel6lni az eseményeket alakito tényezdkre adott részpontokat (pl. v'El).

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szévegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az elére meghatarozott
terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett gondolat
— rovid feladatoknal 2-3 sorban, hosszl feladatoknal 4-5 sorban — befejezhetd, és az abban
szerepld valaszelemek is értékelhetdk. A tovabbi sorokban szerepld valaszelemek nem
értékelhetok.
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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

4. A szoveges feladatok pontszamainak osszesitése

A részletes javitds elvégzése utan a feladatonkénti vizsgapontokat a feladatsor hatlapjan levd
tablazatba at kell vezetni, majd ott dsszesiteni.

I11. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa

Az 1. és a lIl. Osszetevoben elért pontszamokat 6sszegezni kell.
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L. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Julius Caesar (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) 1.

b) 3.

¢) A tisztségek megvalasztisat a szavazok megvasarlasa / a korrupcié befolyasolta. (4 vdlasz
mas megfogalmazasban is elfogadhato.)

d) A tisztségek iddtartama korlatozott volt, (Caesar ezeket tullépte). (4 vdlasz mds
megfogalmazasban is elfogadhato.)

2. Kozépkori varos (Elemenként 1 pont, 0sszesen 6 pont.)

Tarsadalmi
Leirasok csoport
sorszama
a) Munkdjaért szallast, ellatast és napidijat is kap. Munka kozben tanulja ki 3
szakmajat, amelyet dltaldban vandoruaton is tokéletesit. ]
b) Munkajaért szallast, ellatast és napidijat is kap. Altalaban ndk végeznek 5

ilyen munkat a hazassagkdotés elétt, hogy 0sszegylijtsék hozoményukat.
¢) Kereskedelemmel, szolgéltatasokkal — pl. kocsmatartdssal — foglalkozik.
csak a kozossége szamara kijelolt varosrészben élhet, a tobbségtol o6ltozéke, 7.
étkezési szokdsai és eltérd pihendnapja is megkiilonbozteti.
d) Sajat mihellyel rendelkezik, amelyben tanuldkat is tarthat. Valaszto és
valaszthatd a vérosi tandcsba és a vezetd tisztségekre.

e)3.,5.

3. I. Karoly gazdasagi reformja (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) (arany)forint / (arany)forintot

b) Banyabér (urbura) megosztasa / kotelezd birtokcsere megsziintetése / banyaszok behivasa /
banyaszati reform (A vdlaszok mas megfogalmazasban is elfogadhatok, és a
nemesféembanydszattal kapcsolatos mas helyes valasz is elfogadhato.)

¢) Ertékallé lett a pénz / fellendiilt a kereskedelem. (4 vdlaszok mds megfogalmazdsban is
elfogadhatok, és mas helyes valasz is elfogadhato.)

d) 2.

4. Angol alkotmanyos monarchia (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) kiraly

b) parlament

¢) fiiggetlen birdésag / hatalmi agak szétvalasztdsa / hatalommegosztas (A vdlasz mds
megfogalmazasban is elfogadhato.)

d) 2.
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5. 18. szazadi demografia (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

Leiras: A nemzetiség. .. Sorszam
a) jelentds része torokellenes felkelésiik leverése utdn nagy tomegben érkezett 4
Magyarorszdgra fOpapja, a patridrka vezetésével. '
b) foként j6 mindségii foldek és (iddszakos) adomentesség igérete ellenében, a 1
bécsi udvar hivésara érkezett Magyarorszagra. '
¢) tobbségében ortodox hitet kovetett, és foként hegyvidékekrdl koltozott jobb 3
¢letfeltételek reményében az alfoldi teriiletekre. )
d) tobbsége hatarvédelmi szolgélat ellenében mentesiilt a foldesuri fiiggés alol, 4
igy kozvetleniil az Udvari Haditandcs fennhatdsdga ala keriilt. )

6. Masodik ipari forradalom (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) futdszalag(os termelés) (Elfogadhaté még: szereldsor / szalagrendszer.)

b) monopolium / monopolhelyzet / monopolkapitalizmus (Elfogadhat6 még: monopoljog.)

¢) robbandémotor / benzinmotor (4 vdlasz mds megfogalmazasban is elfogadhato, de csak a
motor nem fogadhato el.)

d) 2.

7. Az 1848-49-es szabadsagharc (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) 1.

b) Ferenc Jozsef

c) 2.

d) A fliggetlenség / tronfosztds kimondésa. / A Fliggetlenségi nyilatkozat kiadasa. (4 vdlasz
mas megfogalmazasban is elfogadhato.)

8. Elso vilaghaborut lezaré békék (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

Allitas Orszag neve
a) Ez az 4llam a Német Csaszarsag, az Orosz Birodalom Lenevelorszé
¢s az Osztrak—Magyar Monarchia teriileteib6l alakult ujja. gy &
b) Ujonnan létrejott soknemzetiségii allam, amelynek Szerb—Horvat—Szlovén
sokdig teriileti vitdja volt a téle nyugatra elhelyezkedd | Kiralysag (Elfogadhato még:
gyOztes hatalommal. Jugoszlavia)
¢) Kizardlag az Osztrak—Magyar Monarchia teriiletébol
megalakult allam, amelynek teriiletén jelentds német és Csehszlovakia
magyar kisebbség élt.
d) 3.
9. A Horthy-korszak (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
A tablazat adataibol egyértelmiien kdvetkezik, hogy... Betiijel
a) a korszakban az egészségligyi ellatas jelentdsen fejlodott. A
b) a vilaggazdasagi valsag jelent0s gazdasagi visszaesést okozott. B
¢) a népességnovekedés liteme csokkent. C
d) az 1920-as években sikeresen lezajlott a gazdasagi konszolidacio. B
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10. Az ENSZ (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) 2.

b) 3.

¢) 2.

d) 1945-ben

11. Hataron tali magyarsag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
Allitas: Az el6z6 adatkozlés Ota eltelt idészakban Kolozsvaron. .. Ev

a) — a masodik vilaghabort végét kovetd évektdl eltekintve — eldszor csdkkent

1élekszamaban is a magyarsag. 1992

b) vesztette el abszolut tobbségét a magyarsag. 1956

¢) a magyarsag lélekszamanak csokkenését a hatarvaltozas miatt menekiilok nagy
szdma is magyarazza.
d) A varosba roménokat telepitettek be / romanok telepiiltek be. (4 vdlasz madas
megfogalmazasban is elfogadhato.)

1948

12. A magyarorszagi romak (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a)2.,5.,6.
b) 3.
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Torténelem — kdzépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Az iszlam vallas (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

A vizsgdzo alapvetden az iszlamnak a mindennapi ¢letre
Feladatmegértés | vonatkoz6 eldirdsait mutatja be. A valasz a forrds | 0-2

felhasznalasaval 1ényegi 0sszefiiggéseket tar fel.

T Rogziti, hogy az iszlam a 7. szazadban jott létre / 622
Tajékozodas Mohamed futdsa / az iszlam id6szadmitds kezdete, valamint | (-2
térben és idoben | rogziti, hogy az Arab-félszigetrdl / a Kozel-Keletrdl terjedt el /

Mekka a vallés kdzpontja.

K1 Szakszeriien hasznalja a kovetkezd altaldnos €s konkrét 02
Kommunikacié, | torténelmi fogalmakat: pl. ima, bojt, alamizsna, Korén.
a szaknyelv K2 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.
alkalmazasa A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | 0-2

hibat.

F Rogzit egyet az életvitelre vonatkozo eldirasok koziil (pl. tilos

a vér / diszn6hus / fojtott / agyonvert allat / alkohol fogyasztasa
Ismeretszerzés, a | / a szerencsejaték; a nok takarjak el hajukat; a férfiaknak tobb
forrasok feleségiik lehet); és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitést tesz 0-3
hasznalata (pl. ezzel a fertdzéseket akartak elkeriilni; megfelelé modon kell

levagni az allatot; ez hasonlit a zsid6 eldirasokra; az erkdlcsos

¢letre iranyulnak az el6irdsok; a néknek aldrendelt szerepiik

van).

E1 Rogziti, hogy az iszlam vallas napi 6tszori imat ir eld, és ezzel

kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. Mekka felé
Eseményeket imadkoznak; Allahhoz imadkoznak; az ima az iszlam egyik | 0-3
alakito6 tényezok | oszlopa; a férfiak kiilon imadkoznak; a miiezzinek hivjadk imara
feltarasa, kritikai | a muszlimokat).
és probléma- E2 Rogzit még egy, az életvitelre vonatkozd muszlim valléasi
kozpontu eldirast (pl. az igazhiti muszlimoknak bojtdlniik kell;
gondolkodas alamizsnat kell adniuk / adakozniuk kell), és ezzel kapcsolatban

lényegi megallapitast tesz (pl. a Koran tartalmazza ezeket az | 0-3

eldirasokat; a bojtot ramadan honapban tartjak; a bojt napkeltétol

napnyugtaig tart; a tarsadalmi szolidaritdst irja eld;

a tiltasok mogott az Allah felé fordulés all; szent nap a péntek).

alakito tényezok) pontozdsandl is.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket
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Javitasi-értékelési utmutatd

14. A keleti blokk gazdasagi jellemzoi

(rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdzo alapvetéen a keleti blokk gazdasagi jellemzdit
mutatja be. A vélasz a forrds felhaszndlasdval Iényegi
Osszefiiggéseket tar fel.

0-2

Tajékozodas
térben és idoben

T Rogzit egy idébeli elemet (pl. a KGST megalakuldsanak
datumat: 1949, Marshall-terv: 1947, a hideghaboru az 1940-es
évek végén kezdddott), és rogziti, hogy a keleti blokkot a szovjet
mintat kdvetd allamok / a Szovjetunio és csatlds allamai / Kozép-
¢s Kelet-Europa allamai alkottdk), vagy megnevez legalabb
harmat a keleti blokk orszagai koziil.

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszerien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét
torténelmi fogalmakat: pl. hideghdboru / kétpolusu vilag, ipar /
iparositas, tervgazdasag, KGST.

K2 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

Ismeretszerzés, a
forrasok
hasznalata

F Rogzit egy tényt az abraval kapcsolatban (pl. a keleti blokkon
beliil a Szovjetunio és az egyes tagallamok kozott zajlott a keres-
kedelmi forgalom nagy része; a Szovjetunion kiviili tagallamok
kozott joval csekélyebb volt a kereskedelmi forgalom), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a keleti tomb orsza-
gai megalakitottak a KGST-t; a Szovjetuni6 f0képpen nyersanya-
gokkal latta el a tobbi tagorszagot; az egyes tagorszagok ipari
késztermékeket exportaltak a Szovjetunioba; a felek kozott un.
barterkereskedelem =zajlott; a KGST-ben munkamegosztas
alakult ki; a KGST-egyiittm{ikodés nem Osztondzte sokoldalu
fejlédésre a szocialista gazdasagokat; a KGST-orszagok —
részben — el voltak zarva a vildgpiactol; amig a nyugati tomb
allamai tényleges integracios kapcsolatokat épitettek ki, addig a
keleti tombben egyoldalu fiiggés jott 1ére a Szovjetuniotol).

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa,
kritikai és
probléma-
kozpontu
gondolkodas

E1 Rogziti, hogy a keleti blokk allamaiban tervgazdalkodast
folytattak, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl.
egylitt jart az allamositassal; kozponti szabalyok hataroztak meg
a termelés feltételeit €s mennyiségét; nem léteztek piaci viszo-
nyok; mindennapos volt az aruhiany; a mezdgazdasagot kollek-
tivizaltak).

E2 Rogziti, hogy a keleti blokkban a beruhazasok nagyobb részét
az iparra forditottak, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. foképpen a nehézipart és a banyaszatot fejlesztették; az
iparfejlesztés a legtobb esetben nem volt hatékony; sokszor nem
vették figyelembe a nyersanyagadottsagokat; az ipari lizemek
allami kézben voltak; az iparfejlesztés a kommunista
1deolodgiabol is fakadt; az iparfejlesztést a haborus késziilodés is
indokolta; az iparfejlesztés energiasziikségletét a Szovjetunid
biztositotta; a kollektivizaldas kovetkeztében a munkaerot
atcsoportositottak az iparba).

alakito tényezok) pontozdsanadl is.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket
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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

15. Széchenyi Istvan programja (hosszu)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

A vizsgazd alapvetden Széchenyi gazdasagi, tarsadalmi és
Feladatmegértés | politikai programjat mutatja be. A valasz a forrdsok | 0-2
felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket tar fel.

T1 Rogziti, hogy reformkornak az 1825/1830/1832 és 1848
kozotti id6szakot nevezziik, vagy hogy a reformkor kezdetét a | 0-2
Tajékozodas Hitel megjelenéséhez (1830) szokés kdtni.

térben és idében | T2 Rogziti a téma egy térbeli elemét (pl. Magyarorszag a
Habsburg Birodalom része, Pozsony Magyarorszag politikai | 0-2
kozpontja, Pest / Pest-Buda valik az orszag gazdasagi / kulturalis
kdzpontjava).

K1 Szakszerlien haszndlja a kovetkezd altalanos torténelmi
fogalmakat: pl. nemes, jobbagy, tokés gazdasag / kapitalizmus / | 0-2
szabadpiac, reform.

Kommunikacié, | K2 Szakszerlien hasznalja a kovetkezé konkrét torténelmi

a szaknyelv fogalmakat: pl. dsiség, allamnyelv, bérmunka, polgéri dtalakulas. 0-2
alkalmazasa K3 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.
A vaélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | (—2
hibat.

F1 Rogziti a szoveg egy lényegi elemét (pl. Széchenyi a
gazdasagi fejlédés alapjanak a hitelt tartotta; a hitelezés
fellenditéséhez sziikségesnek tartotta az Osiség eltorlését), és
ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a nemesi birtok | 0-3
szolgélhatott volna hitelfedezetiil; hitelbdl lehetne modernizalni
a magyar mezogazdasagot; Magyarorszagon tokehiany volt /
fejletlen volt a bankrendszer).

F2 Rogziti a szoveg egy lényegi elemét (pl. Széchenyi
Ismeretszerzés, a | mindenkire kiterjesztette volna a jogot, hogy foldet birtokoljon;
forrasok Széchenyi a torvény eldtti egyenldséget szorgalmazta), és ezzel
hasznalata kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. ez a jobbagyok
felszabaditasat / a rendi tarsadalom felszdmoldsat jelentette
volna; a jogegyenléség a szabad verseny / a kapitalizmus
elofeltétele; a javaslatokat a magyar liberalis ellenzék is
felkarolta).

F3 Rogziti, hogy Széchenyi magyar allamnyelvet vezetett volna
be, ¢és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. ez a
reformkorban megvalosult; a latint valtotta volna fel; Széchenyi
a nemzetiségek anyanyelvhasznalatat nem kivanta korlatozni; a
Magyar Tudos Tarsasdg / MTA megalapitdsa is ezt a célt
szolgalta; ez a liberalis nacionalizmus egyik célkitlizése volt;
ebben a kérdésben teljes egyetértés volt a reformkori politikai
iranyzatok kozott).

0-3

E1 Rogziti, hogy Széchenyi a tokés / kapitalista gazdasagot / a
modernizéaciot / a polgari atalakulast kivanta Magyarorszagon
eldmozditani, és ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz
(pl. eltordlte volna a szabad verseny akadalyait — pl. céhek,
allami monopoliumok; nem tamogatta a védévamokat;
részvénytarsasagokat hozott Iétre; angliai utazdsai sordn ismerte
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Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa,
kritikai és
probléma-
kozpontu
gondolkodas

fel Magyarorszag elmaradottsagat; a gazdasagtalan robot helyett
bérmunkat javasolt).

E2 Rogziti Széchenyi még egy tarsadalmi reformtorekveését (pl.
nemesi adomentesség eltorlése; robot megsziintetése; a magyar
nyelv és kultara fejlesztése), €s ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. a Lanchidon mindenkitdl megkdvetelte a
hidpénz  megfizetését; a robotot gazdasagtalannak /
erkolcstelennek tartotta / a robot helyett bérmunkat javasolt;
kezdeményezte a Magyar Tudds Tarsasag / MTA megalapitasat).

E3 Rogziti Széchenyi egy politikai reformtorekvését (pl. az
udvar / Metternich / a nddor / a fénemesség megnyerésével
kivanta reformjait megvalositani; Magyarorszag jovojét a
Habsburg Birodalmon beliill képzelte el; a Helytartotanacs
szerepét novelte volna), és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitdst tesz (pl. az O&vatos reformok hive volt;
szembekeriilt Kossuthtal / a reformellenzékkel; szerepet vallalt a
Helytartdtanacsban / a Batthyany-kormanyban).

E4 Onillé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-3

alakito tényezok) pontozdsandl is.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket
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16. Az 1956-0s forradalom

(hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden az 1956-os forradalom kirobbanasanak
koriilményeit ¢és a forradalmarok {6 koveteléseit mutatja be. A
valasz a forrasok felhasznaldsaval 1ényegi Osszefliggéseket tar
fel.

0-2

Tajékozodas
térben és idoben

T1 Rogziti a forradalom kirobbandsénak datumat: 1956. oktober
23.

T2 Rogziti, hogy Magyarorszag a szovjet tomb része volt /
szovjet megszallas alatt allt, vagy megnevezi az oktober 23-i
események legalabb két helyszinét.

Kommunikacio,
a szaknyelv
alkalmazasa

K1 Szakszerien haszndlja a kovetkezd altalanos torténelmi
fogalmakat: pl. tiintetés, fliggetlenség / megszallas,
¢letkoriilmények, kdvetelések.

K2 Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. egypartrendszer / diktatra, Magyar Dolgozok
Partja / MDP, MEFESZ, forradalom.

K3 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

F1 Rogziti a forrds egy 1ényegi elemét (pl. a munkasok szdmara
minimalbért kdveteltek / az eldirt termelés csokkentését kovetel-
ték; az egyénileg gazdalkod6 parasztok nagyobb tamogatasat /
terheinek csokkentését kovetelték), és tesz egy érdemi megalla-
pitéast erre vonatkozodan (pl. a forradalom kirobbanasa el6tt tobb
egyetem hallgatdi is megfogalmaztak koveteléseiket, a
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MEFESZ-nek fontos szerepe volt a forradalom elékészitésében /
Ismeretszerzés,a | a kovetelések megfogalmazasdban; az egyetemistdk az
forrasok ¢letkoriilmények javitasat kovetelték; a rossz életkoriilmények is
hasznalata hozzéjarultak a forradalom kirobbanasdhoz; a szocialista
gazdasagi rendszert nem akartak felszamolni).

F2 Rogziti a forrds egy lényegi elemét (pl. az egyetemistak
szabadsagjogokat / szabad valasztasokat / a politikai okokbol
elitéltek szabadon bocsatasat kovetelték), és megallapitja, hogy
demokratikus rendszer 1étrehozésat akartak.

F3 Rogziti a forras egy 1ényegi elemét (pl. Nagy Imre reformokat
igért; le akarta csendesiteni a tomeget; a tiintetok részben
elégedetlenck voltak a beszéddel), ¢és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozoan (pl. a forradalom egyik
kovetelése Nagy Imre miniszterelndki kinevezése volt; a tiintetok
azt vartdk Nagy Imrétdl, hogy a forradalom élére all; a tiintetok
tobbsége nem elégedett meg a szocializmus reformjanak
igéretével).

E1 Rogziti, hogy a forradalom az egyetemistak tiintetésével vette
kezdetét, és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl.
a tiintetok a lengyelekkel valo szolidaritasuknak is hangot adtak;
a tiintetést a partvezetés eldszor betiltotta, utana engedélyezte; az
egyetemistakhoz idével sok mas ember is csatlakozott; a tiintetok
a z4szl6bol kivagtak a Rékosi-cimert).

E2 Rogziti, hogy a Radio épiileténél fegyveres harcra keriilt sor,
és tesz egy érdemi megallapitist ezzel kapcsolatban (pl. a
tiintetok szerették volna beolvastatni koveteléseiket a radidban;
Eseményeket Gerd Ernd radiobeszédében elitélte a tiintetést; a Radio épiiletét | 0-3
alakit6 tényez6k | AVH-sok védték; a magyar hadsereg katonait nem merték
feltarasa, bevetni a forradalmarok ellen; a magyar vezetés szovjet katonai
kritikai és segitséget kért; a forradalmarok elfoglaltak az épiiletet).

probléma- E3 Rogziti, hogy a forradalomnak fontos kovetelése volt a
kozpontu szovjet seregek kivonasa / a nemzeti fiiggetlenség visszaallitasa,
gondolkodas ¢s tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl.
Magyarorszdgon a masodik vildghaboru vége 6ta allomasoztak
szovjet seregek; a szovjet vezetés a szovjet politikai rendszert
kényszeritette r4 Magyarorszagra is; a kovetelések kozott
megjelent a nemzeti szimbolumok visszaallitasa is; ledontotték a
Sztalin-szobrot).

E4 Ondllo ismereteivel, helyes megéllapitisaival kiegésziti és

alitdmasztja elemzését. 0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket
alakito tényezok) pontozdsandl is.
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A feladatlapon szereplé forrasok (kép, abra, térkép, adatsor) forrasai:

1. Plutarkhosz: Parhuzamos életrajzok (oszk.hu)

Caius Suetonius Tranquillus: Caesarok élete [MEK-03264] (oszk.hu)

2. Boronkai—Gianone—Kormos—Kovacs—Simonkay—Tamasiné: Torténelem 10. IT-142

3. Magyar Torténelmi Tar XII. évf. (1911) 7.0. 1335. marcius 26.
https://hu.wikipedia.org/wiki/Forint#/media/F%C3%A1jl:FlorenKarlaRobertazAnjou.jpg
https://hu.wikipedia.org/wiki/Firenze#/media/F%C3%A1jl:FlorenceCoA.svg
https://hu.wikipedia.org/wiki/Frankfurt am_ Main#/media/F%C3%A1jl:Wappen_Frankfurt am_ Main.svg
https://hu.wikipedia.org/wiki/Pisa_(telep%C3%BCI%C3%A9s)#/media/F%C3%A 1jl:Pisa-Stemma.svg

4. https://tudasbazis.sulinet.hu/hu/tarsadalomtudomanyok/tortenelem/tortenelmi-forrasok-elemzese/forrasok-az-
ujkor-egyetemes-tortenelmebol/jognyilatkozat-1689

Torténelem 10. Oktatasi Hivatal https://www.nkp.hu/tankonyv/tortenelem 10 nat2020/lecke 03 010

6. https://en.wikipedia.org/wiki/Ford Model T

https://en.wikipedia.org/wiki/Standard Oil

7. Kossuth Lajos levele Csanyi Laszlonak, 1956. december 7.

http://mek.niif. hu/04800/04882/html/szabadku0108.html

8. Torténelem emelt 2007. majus

9. https://www.nkp.hu/tankonyv/tortenelem 11 nat2020/lecke 06 021 [OFI Toérténelem 11.]

Body Zsombor: Magyarorszag tarsadalomtorténete a két vilaghaborti kozott. Bp. Akadémiai Kiado 2013.
https://btk.ppke.hu/uploads/articles/4090/file/body zsombor-
magyarorszag_tarsadalomtortenete a ket vilaghaboru kozott.pdf

10. http://www.grotius.hu/doc/pub/HBJFWJ/az%20ensz%20alapokm%C3%A 1nya.pdf

11.  https://hu.wikipedia.org/wiki/Kolozsv%C3%Alr [Varga E. Arpdd statisztikai adatkozlése ¢és
https://www.recensamantromania.ro/]

12. Hajnaczky Tamas: Az 1961-es parthatarozat margojara. II. Dokumentumok az MSZMP KB PB 1961. junius
20-an kiadott hatarozatanak Borsod-Abatj-Zemplén megyei végrehajtasarol.
http://real.mtak.hu/139847/1/hajnaczkyt 14 3.pdf

Kertesi Gabor: Cigany foglalkoztatas és munkanélkiiliség a rendszervaltas el6tt és utan.
https://www.sulinet.hu/oroksegtar/data/magyarorszagi_nemzetisegek/romak/periferian_roma_szociologiai_tanul
manyok/pages/010 Cigany foglalkoztatas.htm

13. https://blog.poet.hu/mohamed/koran-5-szura

https://eihit.com/?url=2 &szsz=33 &ny=hu&ayasz=60#cleje

14. Boronkai—Gianone—Kormos—Kovacs—Simonkay: Torténelem 11. Szent Istvan Tarsulat 2022.

15. Széchenyi Istvan: Stadium. Pest, 1833

16. https://hu.wikipedia.org/wiki/Az_1956-os_forradalom 16 pontja
https://www.nkp.hu/tankonyv/tortenelem 12/lecke 02 015
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